Turisme, paisatge i control social: 

la natura com a text, la natura com a discurs.

Francesc Roma i Casanovas


Aquesta comunicació pretén resumir els resultats de les dues tesis doctorals que actualment estic acabant, una a la Universitat Autònoma de Barcelona i l’altra a l’École des Hautes Études en Sciences Sociales de París. Ambdues recerques s’emmarquen en un mateix projecte que pretén descobrir les relacions històriques entre natura i cultura i les implicacions que aquestes varen tenir en el cas català. Amb aquesta comunicació volem desenvolupar les implicacions que aquest canvi de representació del medi natural va tenir en el procés de descoberta del fet turístic contemporani.


Com a punt de partida s’ha utilitzat la Teoria de la Mediança d’Augustin Berque, professor a l’EHESS. Segons aquesta, la realitat és alhora objectiva i subjectiva, natural i cultural. Des d’aquest punt de vista, la natura és ecosimbòlica perquè inclou tant els mecanismes i processos físics o ecològics com les representacions que els humans ens en fem. La natura ecosimbòlica de la natura es manifesta a través del mecanisme de l’analogia: diferents esferes socials participen d’una lògica o d’unes lògiques comuns que ajuden a donar sentit a la realitat i a fer-ne alguna cosa integrada. Els ponts que es tendeixen entre aquestes diferents esferes socials es constitueixen a partir de la cultura, i d’aquesta manera la cultura esdevé l’element més important per a l’estudi de la realitat social. 


El nostre plantejament de partida ha estat el que en podríem dir una mediança dialèctica o una fenomenolo​gia radical que prime​rament veu el món com a medialment construït però que, en segon lloc, el considera fet a partir d’actors amb poders i capacitats desiguals. Com diu Bourdieu (1994) els diferents grups socials es troben perma​nentment atrapats en una lluita per definir el món d’acord amb els seus inte​ressos, i aquesta lluita abasta també la realitat geogràfica, diguem-n’hi espa​cial o paisatgística.


En aquest sentit, la mirada paisatgística és una qüestió de distància respecte del món material, distància que pot ser de tipus estructural (com la que algunes societats o organitzacions econòmiques proposen per a l’Església o per al grup social de rendistes que viu de l’excedent del treball aliè directe sobre el sòl), però que també es pot construir. Parla​rem de distància construïda respecte del medi en casos com per exemple el dels artistes, casos en què és una decisió indivi​du​al, més o menys lliure, el que porta l’individu a prendre postures que estructuralment no li tocarien. 


Avui dia sabem que l’edat mitjana no separava cos i món i aquest fet era analògic i permetia natura​litzar les relacions socials d’aquell moment, és a dir, una societat de tres estaments determinats per naixement en què tota mutació social era pràcticament impossible. En aquest context s’entén que no hi hagués interès per les qüestions materials perquè el món era fix i immutable. Per al sorgiment del paisatge, com diu Azorín (1969), calia que sorgís el yo frente al mundo. Aquest procés de creació d’una personalitat social independent, que s’inscriu en un món que ja comença a ser dinàmic, possibilita la lectura del món com a objecte, un objecte que podrà ser positiu o negatiu, agradable o amè o, per contra, horrorós i desagradable. Aquesta separació entre subjecte i objecte, que funda la modernitat, va permetre el depassament de les postures que suposaven una negació de la pertinència de l’estima i l’aproximació al món exterior alhora que acompanyava el sorgiment del liberalisme i de l’esperit individualista. 

Les relacions mitopaisatgístiques


Ja fa anys, quan vàrem presentar la nostra memòria de doctorat a l’EHESS (Roma, 1997; 2000), vàrem plantejar la relació que existia entre les societats dites tradicionals pirinenques i el seu medi ambient en termes de mitopaisatge. El mitopaisatge seria una estructura medial que servia per convertir la natura en text i alhora en discurs. El mot va sorgir de la necessitat de parlar d’un tipus de relació amb la natura que no passava necessàriament per l’estima estètica, és a dir, allò que, des de 1696 (Coromines, 1980), anomenem paisatge. El nostre estudi havia començat plantejant-se que, abans de la modernitat, les classes populars catalanes tenien una representació molt diferent de certs indrets muntanyencs que avui dia ens semblen paisatges. Hi vàrem arribar a través de l’estudi d’algunes llegendes en les quals s’afirmava que certes parts del medi ambient (llacs, tarteres, roques, etc.) produïen sorolls o veus que els pagesos interpretaven com si fossin missatges del que en vàrem dir una economia moral. Es tractava, per posar un exemple, del cas de diversos llacs en què se sentien veus que deien que calia fer caritat als pobres, perquè aquella massa d’aigua havia aparegut precisament el dia que la gent del poble que abans existia en aquell indret no havia volgut acollir un passavolant que els demanava de passar la nit o que li donessin alguna cosa per menjar. Des del nostre punt de vista, aquella part de la natura que era el llac es constituïa tant en text que podíem llegir (és a dir, descodificar a partir dels termes proposats per la llegenda) com en discurs que, ell mateix, ens parlava. En aquest sentit, seguíem molt de prop els ensenyaments de Agnew & Duncan (1989) quan es proposaven Bringing together geographical and sociological imagi​nations o de Barnes & Duncan (1992) quan distingien entre textos i discursos.


Els exemples que he explicat anteriorment no són els únics en què es produeix un transmissió de valors socials a través del medi geogràfic. Per citar tres altres casos, convé fer referència a l’estany del Bruel, a l’hort del Malany, o a l’ocell que crida justícia per les terres tarragoninies. En el primer cas, un senyor feudal o un pagès ric va morir ofegat dins del llac en el moment que fugia amb tot el blat que havia acumulat i que volia vendre especulant amb la carestia de la resta de la comunitat. En el segon, a Montserrat, ens diu la llegenda, hi ha un hort que produeix suficient per no ser mai pobre. I finalment, per les comarques tarragonines es parlava d’un ocell que feia un xiscle que deia “justícia”.

L’economia moral

En resum, la nostra anàlisi ens ha fet veure que, lluny de valors estètics, el que els pagesos de la societat tradicional veien en la natura que els envoltava no eren altra cosa que una sèrie de valors econòmics, socials, fins i tot polítics, que Thompson (1979) havia qualificat d’economia moral. En aquest sentit, hem plantejat que les classes populars i el que hem definit com a elit cultural havien participat d’una sèrie de maneres comunes de relacionar-se amb la realitat que, a partir de l’època moderna, varen començar a escindir-se en dues grans cosmovisions. Durant l’edat mitjana, l’etimologia com a explicació de l’origen i forma de les coses era acceptada per tothom, com també ho era la negació de la pertinença d’una contemplació estètica de la natura, la no separació entre cos i món (Gourevich, 1983), etc. En definitiva, la natura era essencialment diferent perquè, com digué Azorín (1969), encara no s’havia constituït el yo frente al mundo, posició que nosaltres considerem inherent a la modernitat . 

Avui dia sabem que durant la major part de la història de Catalunya, el sentiment paisatgístic va ser ignorat o, més ben dit, inexistent. La història del mot paisatge ja resulta exemplar: abans del segle XVIII no era possible parlar d’una part del nostre país com si fos un paisatge, simplement perquè el mot encara no existia en la nostra llengua. En comparació a altres llengües romàniques, aquest concepte va fer entrada de forma molt tardana en la llengua catalana: la fi del segle XVII no és un moment gens prematur. Però, a més a més, l’aplicació del concepte per valorar una part concreta del medi natural va ser encara molt més tardana: en termes generals, fins al segle XIX -durant un període en què ja tenim documentada l’existència de la paraula- el mot paisatge no volia dir altra cosa que un tipus concret de forma pictòrica. És a la segona meitat d’aquest segle que el concepte és emprat (tal com l’entenem avui dia) per referir-se a una part del medi ambient que serà vista de la mateixa manera que podia ser-ho un quadre que representés alguns indrets del medi natural. El paisatge, que des que va ser manllevat pel català s’havia referit al resultat d’un treball artístic, al segle XIX es referirà, també, al model d’inspiració de l’artista. Des d’aquell moment, el paisatge, a més d’obrir a un món pictòric, també permetrà entrar en el terreny de la representació del medi ambient.
De la mediança medieval a la modernitat


Barreja d’elements naturals i culturals, la natura medieval i premoderna tenia en bona part una relació transcendental amb la divinitat i els espais que, seguint Eliade (1994) considerem com a sagrats, eren els espais pertinents i importants. Des d’aquest punt de vista, va caldre un procés de desencantament del món per convertir aquella natura transcendent que parlava de la divinitat en un conjunt de textos i discursos admirable en ell mateix, observable, estimable, etc. El procés de descoberta del paisatge és un procés de desencantament del món (Roger, 1997) que en el cas català es veu molt clarament quan les monografies escrites sobre Montserrat canvien sistemàticament la qualificació dels seus visitants, els quals, de pelegrins esdevenen turistes (Roma, 2000b). També hem estudiat aquest canvi en altres fonts documentals, la més curiosa de les quals segurament sigui la que formen els goigs.


Avui dia sabem que, en general, 
la modernitat, la perspectiva i la mirada científica han ajudat a fer-nos creure que aquestes imatges premodernes eren irreals, que la realitat és una i que ens és donada de forma natural. Però, com diuen Berger i Luckmann (1993), real és tot allò que no depèn de la nostra voluntat i que se suposa que té una existència independent de la nostra. El tipus d’espai que aquí hem anomenat sagrat, un producte històricament i culturalment determinat, amb la modernitat va haver de canviar i esdevenir una altra realitat en què el vincle entre objecte i subjecte pretesament s’hagués esborrat.


Des de llavors, la natura no hauria de ser més un immens repertori de signes, sinó una realitat immanent, natural, objectiva, en la qual es projectaran una altra sèrie de valors. Paral·lelament, la modernitat ha folkloritzat les tradicions populars. Aquest procés de folklorització consisteix en la conversió dels discursos llegendaris populars, que antigament sustentaven allò que n’hem dit una determinada economia moral, en literatura popular o oral. Una cosa que era de l’ordre de la cosmicitat es va convertir es un simple joc de paraules desarrelades del món. D’aquesta manera, els folkloristes varen recollir els textos i els discursos populars tot oblidant les pràctiques i les relacions que aquests duien associats. Si no es van oblidar, com a mínim sí que es van perdre de vista les relacions d’analogia que existien entre aquests elements textuals i discursius i altres elements no textuals. 

De la mateixa manera que la perspectiva ens ha imposat una forma de veure el món, la folklorització de la cultura popular ens ha fet veure una cultura feta de petits trossos de realitats desproveïts de  vincles analògics amb les altres esferes socials. Fins a nosaltres han arribat les llegendes, però no el mitopaisatge que constituïen en text. La natura que hem extret de la cultura popular, quan ens ha arribat, ho ha fet en forma d’una natura que tenia ben poca cosa de popular i segurament massa de cultura (en el sentit estricte). Perquè, de fet, era el resultat de la mirada sobre el món premodern feta des de la modernitat, una mirada científica i no mítica en la qual les relacions d’analogia gairebé mai no han estat preses en compte. En definitiva, hem estat capaços de comprendre els discursos i de percebre els textos, però hem estat impotents per adonar-nos que ens parlaven d’una mateixa realitat que reunia en un mateix moment el factual i el sensible; que formaven part d’un únic discurs. 

La construcció medial de la realitat

De fet, els textos són formes simbòliques o simbolitzants que ens permeten accedir a les representacions socials de la realitat. D’aquesta manera, una anàlisi de les imatges de Montserrat mostra com al segle XV els gravats donen molt poca importància a l’espai figuratiu, mentre que l’Escola d’Olot (quatre cents anys més tard) pretendrà reflectir la Garrotxa tal com és. Però tant els uns com els altres han dibuixat o no certes coses, les han posat en unes relacions que no tenien perquè ser “reals” per transmetre un missatge. Un camp de fajols i una vacada podien ser adossats a un rerefons muntanyós per fer-ne una obra que pretenia ser figurativa. Però, en el fons, l’Escola d’Olot no ha copiat res, no ho ha guardat, sinó que ho ha “guardat com”, que diem parlant informàticament. La realitat ha estat vista des d’una mateixa posició social, però aquesta ha estat copsada des de diferents punts de vista. 

I és que en la producció social de la seva existència els homes i les dones entren en relació els uns i les unes amb els i les altres, i les relacions que així es generen, que no únicament són relacions de produc​ció, possibiliten la formulació de grups socials amb interes​sos, latents o explícits, més o menys deter​minats. És en la seva existència que les persones s’ado​nen que tenen vincles comuns i interessos més o menys sem​blants amb altres persones alhora que es diferencien o se’ls fan llunyans altres persones o grups socials. La pertinença a aquests grups pot ser un fet explícit o implícit, reconegut o no. Però, amb el pas del temps, davant les contingències de la vida quotidiana, van apareixent diferents qüestions en front de les quals s’ha de pren​dre o no una actitud o resposta. Això acosta o allunya les persones de les seves veïnes i d’aquesta manera pot sorgir un sentiment moltes vegades velat de perti​nença a un grup nosal​tres per oposició als altres. La posició social, que mai no es pot resumir només en una relació amb els mitjans de producció, permet i impedeix sentir com a propis i adequats certs valors o sentiments, sentir-se a prop o lluny de la resta dels qui ens envolten. I és en aquest procés d’autodefi​nició que, al mateix moment, ens anem definint nosal​tres: a mida que definim el que no som, també ens fem nosaltres mateixos. La consciència de pertànyer a un cert grup social no és mai donada, sinó que apareix en el desenvo​lupa​ment de la vida social, en el mateix moment que ens represen​tem els altres. Davant de noves qüestions, ens hem de definir, hem de veure si són del nostre món, de la nostra òrbita, o si perta​nyen a una esfera que considerem aliena. En aquest procés, la realitat s’institueix, però al mateix temps s’institueix el nosaltres. 


A un cert nivell -a un nivell simbòlic que cal diferenciar clarament del nivell físic- el món pot ser o no ser. Serà positiu o negatiu, per a nosaltres, en funció de la resposta que donem a aquells que conscientment o inconscientment considerem els nostres. La nostra posició social fa que participem d’uns textos i d’un context concret, que participem igualment en la producció de discursos i que acceptem aquells que se semblin als nostres o que, amb els materials que hem rebut anteriorment, ens semblin plausibles. El nou material, que ens ha semblat pertinent de ser pres en consideració, serà valorat igualment o no pels nostres veïns. Alguns ho veuran com nosaltres i altres no, però si l’oposició no és molt forta, pot entrar a formar part de la nostra repre​sentació del món. El nou element passarà a formar part del nostre i, de retruc, del discurs de la col·lectivitat més àmplia en què ens inserim. I aquest discurs sobre el món, que ara trobem ampliat, serà un element més que donarà, o pretendrà donar, coherència al nostre món. D’aquesta manera passarà a formar part del que anomenem textos. El nostre discurs ha adoptat un matís nou i des del discurs el fem arribar al món extern: modifiquem d’aquesta manera un text que ens parla del món. Si aquesta reificació de la realitat deixa de ser un fet individual i aconsegueix implantar-se com a part de la cosmovisió del nostre grup, la representació de la realitat serà una altra, lleugerament modificada. D’aquesta manera el que, potser per atzar, ha entrat a formar part d’un discurs possi​ble, esdevé un text que es reifica i naturalitza. Una petita opinió ha esdevingut una part del món. 


Ara bé, també podem entendre que aquest procés es genera en un moment que un text en què abans no havíem posat atenció ens arriba “des del món”. Això és el que passa amb els altres. Si, perquè vivim una realitat social que ens permet una certa perti​nença a la descodificació positiva d’aquest nou text, acabem acceptant-lo com a possible lectura del món, és proba​ble, tot i que no necessari, que algun dia aquest text entri a formar part del nostre discurs. I és més probable com més emprat sigui pels nostres coetanis i semblants, com més analògic sigui amb el nostre món social i cultural.


En el cas que ens ocupa, el sorgiment del sentiment d’estima estètica del medi natural (el paisatge) no apareix en els grups pagesos, ni tan sols en aquells casos més donats a fer el que s’ha anomenat revolució agrària, fins a un moment molt proper al nostre present. Fins i tot, hem pogut demostrar que només ho fa quan l’impuls colonitzador dels nous espais naturals comença a produir efectes iatrogènics i la desforestació i els perills per a la mateixa agricultura ja es fan evidents i són coneguts per gairebé tothom (Roma, 2000b).

El naixement del paisatge i el primer turisme


Per contra, en el cas català l’estima del medi natural apareix en primer lloc entre els membres de tres grans grups socials: els primers turistes, els primers científics moderns i alguns elements de la clerecia. En el primer d’aquests casos hauríem de parlar de la importància que la recuperació dels banys termals va tenir a la segona meitat del segle XIX i de com aquesta nova “moda” va conduir els grups socials més privilegiats a posar-se en contacte amb la natura. Primer ho feren d’una manera que podríem dir tímida, però ràpidament es va començar a pensar que, a més de la mateixa aigua, el medi ambient podria tenir alguna repercussió en la salut física i psíquica d’aquells primers turistes. D’aquesta manera, els establiments de més prestigi varen començar a fer publicitat dels seus serveis utilitzant els paisatges i perspectives de què aquests els permetien fruir com a esquer per atreure nous visitants. Els banyistes varen començar a anar d’excursió, sense allunyar-se massa de l’establiment balneari, a la recerca de belles perspectives i de bons paisatges. Amb la seva mirada, els pagesos i pageses gairebé es convertiren en elements decoratius i les llegendes que aquests explicaven de certs lloc esdevingueren, per a aquests nouvinguts, històries de la vora del foc. Els turistes varen arribar a certs indrets de muntanya amb la seva mirada preparada, sabent ben clarament el que havien de mirar i, especialment, el que s’havien d’esforçar a veure. Avui dia sabem que aquesta mirada havia estat preparada a la ciutat i que moltes vegades utilitzava models gestats fora de les nostres fronteres -com ara el model suís- que eren considerats políticament pertinents (Roma, 2000a).


El segon grup en aquest sorgiment de la nova mediança muntanyenca foren, com he dit, els científics que es dedicaren a estudiar l’alta muntanya, i ens interessa remarcar que molts d’ells eren membres de la clerecia. Aquest fet és molt important perquè, de nou, ens retorna al tema de la dessacralització del món. De fet, personatges com Bofill o Almera, quan varen anar a fer les seves investigacions sobre el terreny, no només tenien una mirada  científica, sinó que estaven preparats per veure certs indrets en clau sublim i, per tant, estètica. Amb ells, el paisatge i la ciència van de bracet, i, com hem dit més enrere, ciència i paisatge poden ser vistos com les dues cares d’una mateixa moneda que seria la modernitat que separa l’objecte del subjecte.

El desencantament del món “natural” i el paper de l’Església


L’aspecte més curiós en aquesta irrupció de la mirada paisatgística es troba en la importància que aquest procés va tenir entre els eclesiàstics. N’hi ha gran quantitat d’exemples, i per tant us remetrem a un altre lloc si hi esteu interessats (Roma, 2000a). Però és en aquest grup social on es veu més clarament el procés de desencantament i de reencantament de la realitat espacial. Sabem que a mitjan segle XVII en la història de Núria escrita per Francesc Marès (1700) hi apareixen passatges, excepcionals per al moment, però ja clarament paisatgístics. Una centúria més tard, a mitjan segle XVIII, els monjos de Montserrat pujaven a les ermites que hi havia a la part superior de la muntanya per  “recrear-se” i que això els havia portat certs problemes en relació al vot de clausura que se suposa que havien de complir (Swimburne, 1779; Zaragoza, 1974). Més endavant, ja al segle XIX, moltes de les monografies sobre diferents santuaris o ermites catalans escrites per persones vinculades al món eclesiàstic comencen a parlar en termes paisatgístics i a incloure passatges escrits fins i tot en clau sublim (Roma, 2001). Aquesta nova cosmovisió ajuda a explicar perquè els clergues entraren de grat en els rengles del primer excursionisme.


L’Església catalana forma un grup històricament definit (i no únicament per relacions de producció) que ha llegit uns determinats textos, que compar​teix unes idees i una actituds que res no tenen a veure amb l’estima del món natural. A partir d’un cert moment històric, però, arriba a coneixement d’alguns membres d’aquest grup una valoració estètica en termes positius de la muntanya. La seva resposta hagués pogut ser negativa d’entrada, però també podria passar desapercebuda, sense pena ni glòria. D’aquesta segona manera no es produirà una oposició frontal a aquesta nova forma que en principi només seria estètica. Veure la muntanya, o alguna muntanya, com a agradable no fou considerat un fet impertinent, com sí que ho hauria estat la visió d’un cos nu. No hi havia pecat en aquest fet, tot i que alguns eclesiàstics propugnessin un allunyament del món. Aquest pas, potser callat, és d’una importància transcendental: una nova realitat o una primera formulació d’una nova realitat ha arribat i no ha estat criticada. Encara no se’n parla, però no es veu com una cosa innomenable; en tot cas és quelcom indicible: encara no és pertinent de parlar-ne, però no hi ha impertinència en el nou món. Se’n podria parlar, es podria valorar el món en termes positius perquè certs textos i discursos justificarien que l’obra divina fou una obra perfecta: és més, el món fou perfecte fins al pecat original. Per tant, s’obre la possibili​tat a la pertinença de considerar el món com un jardí, com un paradís. No hi ha la possibilitat de veure’l com a paisatge, perquè el concepte, si més no el mot, no existeix. Però un dia es podrà dir paisatge al jardí o al paradís bíblic que eren els models que, com hem demostrat (Roma, 2000b) servien per qualificar els primers protopaisatges catalans. Els textos i els discursos sobre el paradís (que se sustenten en passatges bíblics) permeten l’entrada d’un nou sentiment de la valoració del món: el (proto)paisatge que encara no és pertinent d’anomenar. Però ja s’ha fet el salt qualitatiu: possiblement vindrà un dia que algú decidirà parlar de la bellesa de la muntanya i llavors els nostres eclesiàstics s’adonaran que allò ja fa temps que ho sentien. I serà llavors que els investigadors ens adonarem de l’analogia d’aquest fet amb la participació de la clerecia en àmbits que en principi ens podrien semblar tan poc “pertinents” com ara l’excursionisme o la recerca científica. Això que anomenem analogia ens ha de servir per superar posicions massa restrictives que han vist en aquestes participacions en els àmbits esmentats estratègies conjunturals o oportunistes. 
Altres agents


Junt a aquests tres grans grups de què hem parlat, caldria també prendre en consideració el paper dels poetes i escriptors, pintors i fotògrafs, i sobretot dels excursionistes, els uns perquè han ajudat a donar forma a aquesta nova mirada i els altres perquè acaben de fer aquest salt qualitatiu. Entre tots plegats, han donat una nova forma a la muntanya de casa nostra, a allò que s’havia convertit en un primer objecte de consum turístic. A aquest procés de formalització del medi ambient, seguint Max Weber, l’hem anomenat reencantament del món i va suposar la consolidació d’una sèrie de tòpics que encara avui dia són força vigents i que ens ajuden a explicar la mirada dels nostres turistes quan s’enfronten a certes parts del nostre país. 
 
Al segle XIX català, un grup social difícil de definir entre els membres del qual trobem la clerecia, comparteix una sèrie d’interessos: volen un món autàrquic, proteccionista, un país essencial, de pau social, de progrés material, etc. Es aquest grup el que es farà ressò dels discursos que parlen de la bellesa de la muntanya o de la seva bondat natural. D’aquesta manera, s’obrirà la via a convertir certes parts de Catalunya, especialment les muntanyes, en textos que cantin l’essència de la gent que hi viu, que en faran una font de riquesa, un lloc bell... El món que físicament no ha canviat, esdevé un text diferent i això possibilita nous discursos; alhora, com a text, aquesta nova realitat ecosimbòlica serà investida amb certes característiques extraordinàriament positives que atrauran nous visitants a la zona. Textos i discursos estan en relació dialèctica i uns poden ajudar a avançar en un sentit o poden, per contra, contrarestar certes tendències que feia temps que s’apuntaven. La relació analògica ens serveix per superar una mena de determinisme massa restrictiu en què la causalitat sempre es refereix a una relació de causa a efecte. 


Ara bé, tots els membres d’aquest col·lectiu, que compar​teixen una cultura més o menys semblant, si més no en els punts bàsics, poden fer aquest salt, però només uns d’ells estaran legitimats per construir discursos que arribaran als altres. Seran ells els qui estructuraran els elements que han anat rebent de forma potser inconscient. I l’important d’aquest procés és que no acostuma a ser ni neutre ni atzarós, que malgrat que les coses puguin començar sense intenció concreta, certs actors poden aconseguir que esdevinguin, com diem avui dia, política​ment correctes. Que la imatge de Suïssa sigui la imatge per descodificar els paisatges verds i humits (Roma, 2001) no implica que haguem de fer servir aquest tòpic per intentar abastar un món més just, modern, on les coses siguin puntuals com els rellot​ges suïssos. Però hi ha actors que, conscients o no, veuen de seguida la pertinència d’unir aquestes parts diferents del discurs (o de discursos diferents). Aquí rau l’essència i la potència explicativa del que hem anomenat analogia, una estratègia que ens permet anar més enllà dels plantejaments massa restrictius de la causalitat entesa com ho ha fet el positivisme fins als nostres dies. Això ha permès que la idea, per exemple, de l’esport s’encavalqui amb la de nació i que aparegui un Barça que és més que un club. 


Per tant, la vida social dóna elements per generar textos i dis​cursos que certs agents socials, des de punts de vista social​ment con​crets, creuen pertinents o interessants de potenciar i d’aquesta manera es construeixen tòpics i representacions del món d’acord amb la seva posició en les relacions socials. A partir d’aquí, els grups socials malden per imposar la defi​nició del món que els sembla més coherent als seus interessos i moltes vegades aquesta lluita es manté dins d’un marc velat. 

El procés de folklorització


En tot aquest entrellat, mentre la vida rural catalana a la darreria del segle XIX era un model social a seguir, la política econòmica dels agents que propugnaven aquest model no passava per retor​nar concretament a les institucions medievals que acabaven de deixar enrere. Ans al contrari, amb més o menys matisos eren gent que es definia a favor o en contra del laissez faire, però compartint una cosmovisió caracteritzada per la separació entre el subjecte i l’objecte. És dins d’aquesta mediança en què el món i el jo se separen que es pot entendre el món com a res extensa, com una cosa diferent de nosaltres.  I, en aquest sentit, el paisatge comparteix amb el liberalisme l’essència de la seva modernitat. No ens ha d’estranyar, doncs, que històricament les seves cronologies coincideixin i que en comencem a tenir les primeres manifestacions a partir del Renaixement. Perquè el lloc que ocupa la mirada paisatgística abans l’ocupaven altres valors que fonamentalment s’associaven a qualitats i relacions socials: com sobreviure o fer diners, quines relacions mantenir amb els altres, fins on es podia especular amb el preu del blat, etc. (Roma, 2001b). I és que aquells indrets (textos i discursos alhora) servien per recordar una economia moral preliberal, una economia que a vegades se n’ha dit del bé limitat, i no, com ho fan per als turistes, uns valors estètics suposadament desproveïts d’implicacions polítiques. Si volem, aquest procés de reencantament li podem dir modernització, sense que aquest concepte impliqui cap judici de valor.


Històricament, aquest procés de modernització ha seguit velocitats diferents i encara al segle XIX les classes populars rurals seguien pensant el món a partir d’elements més semblants a la mediança pròpia del món medieval que no pas a la de la modernitat. De l’altre costat, la modernització de les nostres societats conduïa a un punt en què la cultura d’aquells pagesos havia de ser estudiada i, d’aquesta manera, era presa com a model social, tot i que ningú no la defensava seriosament com a model de futur. Això va contribuir de forma molt important al que més enrere n’hem dit el procés de folklorització. Aquest procés de folklorització, com diu Bourdieu (1977) és el darrer pas en la l’expropiació i l’exclusió de la pagesia. 

Convertint el folklore en una branca del patrimoni, hem perdut les relacions d’analogia amb el món de l’economia i de la política que el medi ambient (abans de convertir-se en paisatge) comportava. I amb això hem convertit els mateixos pagesos i pageses tradicionals en objectes.
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